Тема:  Падение Римской республики и создание империи
Класс: 5

Тип урока: комбинированный

Цель: помочь учащимся разобраться  в причинах падения Римской республики и 

           установления империи. 
Задачи:

 Образовательная:

· закрепить знания о таких формах правления, как республика и монархия; 

· дать представление  о империи, определить причины перехода к империи;

· охарактеризовать правление Цезаря;

· охарактеризовать правление Октавиана Августа, выделить функции и полномочия императора.
Развивающая:

· совершенствовать навыки работы с текстом и географическими картами, 

· продолжить работу по развитию умений извлекать информацию из специального учебного текста 
Воспитательная:
· воспитание у учащихся уважения к общечеловеческим ценностям 

План урока:

1. Организационный момент

2. Опрос домашнего задания

3. Объяснение нового материала

4. Первичное закрепление

5. Рефлексия.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Опрос домашнего задания. 1 человек  за доской составляет  схемы форм правления
 Слайд 2   

1 уровень. Работа с географической номенклатурой. Показать на карте: 

                  Аппенинский полуостров, Средиземное море, о. Сицилия, о.Корсика, 

                 о. Сардиния, Карфаген, Балканский полуостров, пиренейский полуостров, 

                 Египет, Междуречье.
Слайд 3

2 уровень. Работа с понятиями. Составление слов из перепутанных букв. (когда дети скажут слово клик мышки)
                    1.АРБ                              - раб

                    2. ГЛААТОДИР            - гладиатор 
                    3. СПРТААК                 - Спартак  
                    4. КАЯУП                     - Капуя     
Слайд 4              
3 уровень. Дополните схему



Слайд 5
4 уровень. Дайте характеристику восстанию Спартака по плану:

· даты
· причины

· участники

· основные события

· итоги

· причины поражения

Слайд 6

5 уровень. 1. Почему римляне так жестоко поступили с восставшими рабами?
                   2. Объясните 2 римских выражения:

                       - раб-это говорящее орудие труда;

                       - сколько рабов - столько врагов
Физкультминутка.
Вы, наверное, устали?

Встали! Руки вверх подняли!

Потянулись высоко

И вздохнули глубоко!

Опустили плавно руки...

На уроке - не до скуки!

Теперь за парты сели дружно.

Конечно, поработать нужно!

3. Объяснение нового материала.

 План: 1. Причины падения республики.
            2. Правление Цезаря.

            3. установление империи.
1. Итак, сегодня мы с вами продолжаем разговор об истории Древнего Рима. У нас составлены схемы правления, давайте проверим их правильность.

?  В чём отличие между республикой и монархией? (определения)

    Почему римляне  изменили форму правления?

    Кто  входил в состав сената?

    Кто участвовал в работе народного собрания?

    Кто считался римским гражданином?

Действительно, римское гражданство имели  первоначально лишь жители Аппенинского полуострова, но  со временем римляне завоевали огромные территории и расселились вдоль всего  побережья Средиземного моря. Часть жителей переселилась в провинции.   Подумайте, легко ли было  жителям провинций попасть на народное собрание? Таким образом, народное собрание  состояло только из жителей Рима и его окрестностей. Отражало ли оно интересы всех граждан Рима? 

? Соответствовала ли прежняя форма управления огромным размерам государства? 

   О чём мы будем говорить? (формулировка темы и целей урока)

Слайд 7 

Записываем название темы и дату.
 Слайд 8  
1. Итак, мы выяснили, что республиканская форма правления  не соответствовала изменившейся ситуации. Она не нравилась части населения, но ведь другая часть населения Римской империи её поддерживала. Что происходит в ситуации, когда жители страны  делятся на 2 лагеря, интересы которых не совпадают?  (гражданская война) Щелчок мыши
Что ж, теперь попробуем охарактеризовать стороны в гражданской войне. 
Чтение учебника вслух (пункт 1, с.80-81), дополнение схемы 

 ? Определите противоборствующие стороны в гражданской войне.
    Кто возглавлял войска сената?

    Кто возглавлял войска, выступившие против сената?

    Какие слои  населения ещё поддержали Цезаря?

    Почему солдаты поддерживали Цезаря? (вывести на военную реформу)

    Кто победил в гражданских войнах?
Если есть время  рассказать про Рубикон. 
Слайд 9

Закрепление по  схеме со спрятанными графами.

2. Итак, в гражданских войнах победил Цезарь, который получил власть. Каким же правителем оказался Цезарь?
Слайд 10

Самостоятельно читаем пункт 2 (с. 81-82) и отвечаем на вопросы. В качестве вывода отвечаем на проблемный вопрос. 

Работа с текстом с историческими ошибками. 

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА ДЛЯ ГЛАЗ
3. После смерти Цезаря главой Римской империи становится  его родственник Октавиан, который  получает титул император.  Меняется и форма правления в Риме. 

Вслух читаем пунк 3, 2 абзац,  составляем схему  по функциям императора.

Слайд 11.

 Составляем  схему империи, записываем схему в тетрадь, отвечаем на вопросы. 

?  Чем империя похожа на республику?

    Чем империя похожа на монархию? Чем отличается?

    Подумайте, отличалась ли власть царя и власть императора?  Как первый и второй 

    получали власть? (монарх- по наследству, император –с помощью армии)
Слайд 12.
Империя- это форма правления, при которой вся власть принадлежит одному человеку, получившему её с помощью армии. (записываем в тетрадь)
Давайте подведём итог.
Слайд 13

В первом веке до н. э. в Риме начинаются гражданские войны  между _______ и __________.  В войне победил  __________.  Его приход к власти означал конец республиканского правления. В Риме устанавливается _________.  Первым императором был __________.

4 . Работа с тестом (5 мин) + взаимопроверка
5 Рефлексия.

   Синий  Что понравилось на уроке

   Розовый- Что не понравилось

   Жёлтый- О чём хотелось бы узнать больше.
Д/з пар. 23, вопр. 1-5 (устно) , сообщения
Рабы








